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У чэр ве ні 1936 го да ў цэнт раль ным Кі таі бы ла зной дзе на вёс ка, у 
якой пра жы ва ла ка ля 1000 лю дзей (муж чын і жан чын), рост якіх не пе-
ра вы шаў 120 см.

Ра ней лі чы ла ся, што са май 
ніз ка рос лай на род нас цю бы-
ло пле мя ан ге з Ан да ман скіх 
аст ра воў у Ін дый скім акі я не, 
але да на шых дзён прак тыч-
на ні хто з гэ тай на род нас ці не 
да жыў. А вось у 1970 го дзе на 
бра зіль ска-пе ру ан скай мя жы 
бы ло зной дзе на са мае ніз ка-
рос лае пле мя, якое жы ве на 
зям лі. Рост яго прад стаў ні коў 
не пе ра вы шае 105 см.

Не па лец Чанд ра Ба ха дур 
Данг (1939—2015) пра жы ваў у ад да ле най вё сач цы Рым хо лі. Ён быў 
пры зна ны са мым ніз ка рос лым у гіс то рыі да рос лым муж чы нам, пра 
яко га бы лі дак лад ныя звест кі, яго рост скла даў уся го 54,6 см. Трое яго 
бра тоў бы лі рос там ні жэй за 120 см, ад нак яшчэ два бра ты і дзве сяст ры 
ме лі нар маль ны рост. Зван не са ма га ніз ка рос ла га ён атры маў у лю тым 
2012 го да і быў за не се ны ў Кні гу рэ кор даў Гі не са. Ня гле дзя чы на свой 
уз рост, ён ні ко лі не пры маў ле каў і да ві зі ту да яго бры тан скіх ме ды каў 
ні ко лі не на вед ваў ура ча.

Са май ма лень кай жан чы най бы ла 
Па лін Мас тэрс (1876—1895) з Осенд-
рэх тэ, Ні дэр лан ды. Пры на ра джэн ні 
яе рост скла даў 30 см, да 9 га доў яна 
да рас ла да 55 см, пры ва зе ў 15 кг. 
Пры зна на Кні гай рэ кор даў Гі не са са-
май ніз ка рос лай жан чы най за ўсю 
гіс то рыю ча ла вец тва, пра якую ёсць 
дак лад ныя звест кі. Яна з'яў ля ла ся на 
пуб лі цы з ран ня га ўзрос ту і ў хут кім 
ча се ста ла вы сту паць, вы ву чыў шы ся 
тан цам і акра ба ты цы. У еў ра пей скім 
гра мад стве кан ца XІX ста год дзя яна 
ме ла вя до масць пад псеў да ні мам 
«Прын цэ са Па лін» і вы сту па ла ў тым 

лі ку пе рад гер ман скім кай зе рам і ка ра ле вай Ні дэр лан даў. Яе апіс ва лі як 

вет лі вую, спа кой ную і вы тан ча ную жан чы ну. На пра ця гу сва ёй кар' е ры яна 

на ве да ла з гаст ро ля мі Бель гію, Фран цыю, Гер ма нію, Анг лію, ЗША.

Та ле на ві тыя і здоль ныя кар лі кі здзіў ля лі сва іх су час ні каў. На прык-

лад: усе ба ко ва раз ві ты, ар тыс тыч ны Гіб сан, пры двор ны мас так ка ра ля 

Анг ліі Кар ла ІІ і Ду кар нет, так са ма мас так, у да да так да ўся го бяз ру кі. 

Лорд Гей, член Бры тан ска га пар ла мен та, а так са ма га лан дзец Мін хе ер 

Вы бранд Лал кес, адзін з са мых вя до мых май строў га дзін ні каў свай го 
ча су. Да іх на ле жыць і Аляк сандр Поўп, бяс спрэч на, най вя лік шы анг лій скі 
па эт XVІІІ ста год дзя. Яго са бра там па пя ры ў Фран цыі быў Ан ту ан Га до, 
рэ пу та цыя яко га бы ла настолькі вы со кая, што ён стаў бліз кім сяб рам 
кар ды на ла Ры шэлье.

Ці ка ва, што ка роль Шве цыі Гус таў Адольф тры маў у сва ёй ар міі цэ лы 
полк кар лі каў.

Сам па са бе вы со кі рост яшчэ не з'яў ля ец ца пры кме тай гі ган тыз му — 
цяж кай хва ро бы, аб умоў ле най праз мер най вы пра цоў кай са ма тат роп на га 
гар мо ну. Зда ро выя лю дзі з гі ганц кім рос там (200 см і больш) ад роз ні-

ва юц ца ад лю дзей ся рэд ня га рос ту 
толь кі са мім рос там. А лю дзі, хво рыя 
на гі ган тызм, ад роз ні ва юц ца яшчэ і 
пра пор цы я мі.

Са мым вы со кім ча ла ве кам, пра 
яко га ма ец ца пэў ны до каз, быў Ро-
берт Пер шынг Уод лау, які на ра дзіў ся 
ў 1918 го дзе ў Ол та не, Ілі нойс, ЗША. 
Ка лі 27 чэр ве ня 1940 го да яму вы мя-
ра лі рост, ён быў роў ны 2,72 м пры 
раз ма ху рук 2,88 м. Яго мак сі маль на 
за рэ гіст ра ва ная ва га да ся га ла 223 
кі ла гра маў. На сёння са мы вы со кі 
ча ла век у све це — ту рак Сул тан Ке-
сен, яго рост скла дае 251 см.

У кас ма на ўтаў пры доў га ча со вым 
зна хо джан ні ў бяз важ кас ці рост па вя ліч ва ец ца на 5—8 сан ты мет раў. Ад-
нак гэ та да во лі не бяс печ на, та му што па зва ноч нік губ ляе тры ва ласць. 
Пас ля вяр тан ня на Зям лю рост па сту по ва вяр та ец ца да ра ней шай ве-
лі чы ні.

На пра ця гу дня рост ча ла ве ка змя ня ец ца ў ся рэд нім на 2 см. Най-
боль шы рост бу дзе ад ра зу пас ля сну. На пра ця гу дня (пры пе ра важ на 
вер ты каль ным ста но ві шчы ту ла ва) між паз ван ко выя дыс кі ася да юць, а 
за ноч яны ад наў ля юць пер ша па чат ко вую вы шы ню.

Пры вы мя рэн ні рос ту трэ ба, каб ча ла век кра наў ся пад ло гі абедз вю ма 
пят ка мі. Ка лі ча ла век бу дзе ста яць на ад ной на зе, ён змо жа вы цяг нуц ца 
пры клад на на 1 см.

Лю дзі са ма га вя лі ка га 
ся рэд ня га рос ту жы вуць 
на аф ры кан скім кан-
ты нен це. Ся рэд ні рост 
муж чын пле мя са ры — 
182 сан ты мет ры.

А вось яко га рос-
ту бы лі (і той-сёй яшчэ 
ёсць) не ка то рыя зна-
ка мі тыя або вя до мыя 
гіс та рыч ныя асо бы (па 
ўзы хо дзя чай), згод на з 
гіс та рыч ны мі і аў та бія-
гра фіч ным звест ка мі, а 
так са ма ад кры ты мі кры-

ні ца мі: Не стар Мах но — 151 см, На па ле он І — 152 см, Ка ра ле ва Вік то рыя — 

152 см, Франц Шу берт — 156 см, Мар кіз дэ Сад — 157 см, Клі мент Ва ра-

шы лаў — 157 см, Мі кі та Хру шчоў — 160 см, Аляк сандр Пуш кін — 161 см, 

Люд віг ван Бет хо вен — 162 см, Воль фганг Мо царт — 163 см, Ула дзі мір 
Ле нін — 165 см, Сіль віа Бер лус ко ні — 165 см, Сяр гей Ясе нін — 168 см, Іо сіф 
Ста лін — 169 см, Ула дзі мір Вы соц кі — 170 см, Ула дзі мір Пу цін — 170 см, 
Брус Лі — 171 см, Та мер лан — 172 см, Уін стан Чэр чыль — 173 см, Ле а-
нід Брэж неў — 173 см, Мі ха іл Гар ба чоў — 175 см, Аль берт Эй нштэйн — 
176 см, Ва сіль Лі ва наў — 177 см, Іван Гроз ны — 178 см, Рам зес ІІ — 180 м, 
Эр нэст Хе мін гу эй — 183 см, Вік тар Цой — 183 см, Карл Вя лі кі — 184 см, 
Ро нальд Рэй ган — 185 см, Ан тон Чэ хаў — 186 см, Жак Шы рак — 187 см, 
Ар нольд Швар цэ нэ гер — 188 см, Ула дзі мір Ма я коў скі — 189 см, Мі ка лай І — 
189 см, Ота фон Біс марк — 190 см, Ры гор Рас пу цін — 193 см, Шарль дэ 
Голь — 196 см, Пётр І — 203 см, Мі ка лай Ва лу еў — 213 см.

У ВАС ЁСЦЬ СЭЛ ФІ ЦІС?
За хап лен не сэл фі мо жа з'яў ляц ца пры кме-

тай псі хіч на га рас строй ства
Два псі хо ла гі-да след чы кі на пі са лі ар ты кул, у якім вы ка за-
лі зда гад ку, што лю дзі, якія па ста ян на раз мя шча юць сэл-
фі ў са цы яль ных сет ках, маг чы ма, па ку ту юць на псі хіч ныя 
па ру шэн ні пад наз вай «сэл фі ціс». Ад нак ін шых на ву коў-
цаў гэ тыя ар гу мен ты не пе ра ка на лі, пры чым не ка то рыя 
на ват на зва лі са мо гэ та да сле да ван не «не бяс печ ным».

У мно гіх ця пе раш-
ніх, асаб лі ва ма ла дых, 
лю дзей ёсць акаў нты ў 
Ін стаг ра ме або ін шай 
са цы яль най сет цы з фо-
та ўхі лам, за поў не ныя іх 
улас ны мі вы ява мі. Сэл фі 
(«ся беш кі») — аў та парт-
рэты, зроб ле ныя з да па мо гай 
тэ ле фо на ці фо та апа ра та, — 
на столь кі ўка ра ні лі ся ў на шым 
жыц ці, што мы не ба чым у іх ні я кай 
праб ле мы. Ад нак, на дум ку двух псі-
хо ла гаў, лю дзі, якія па ста ян на ро бяць 
сэл фі і раз мя шча юць іх у сац сет ках, 
маг чы ма, на но сяць шко ду свай му псі хіч на му зда роўю.

У 2014 го дзе ў ад ным ар ты ку ле-міс ты фі ка цыі ўпер шы ню з'я віў-
ся вы ду ма ны тэр мін «сэл фі ціс», пры чым аў та ры сцвяр джа лі, што 
Аме ры кан ская псі хі ят рыч ная аса цы я цыя вось-вось пры знае ня-
стрым ную ах во ту да сэл фі са праўд ным псі хіч ным рас строй ствам. 
На пра ця гу трох га доў двое да след чы каў на зі ра лі за гэ тай з'я вай 
і вы ра шы лі, што на са май спра ве гэ ты вы ду ма ны тэр мін не зу сім 
па збаў ле ны сэн су. Бры тан скія псі хо ла гі Марк Гры фітс і Джа нар-
та нан Ба лак рыш нан апуб лі ка ва лі ар ты кул у ча со пі се Іntеrnаtіоnаl 
Jоurnаl оf Mеntаl Hеаlth аnd Аddісtіоn, у якім сцвяр джа лі, што 
«сэл фі ціс» з'яў ля ец ца цал кам рэ аль ным рас строй ствам, і мо жа 
быць ды яг нас та ва ны як праз мер нае за хап лен не сэл фі. Яны на ват 
рас пра ца ва лі «шка лу пра яў сэл фі ці са», пра вёў шы да сле да ван не 
па во дзін 400 удзель ні каў у Ін дыі.

Гэ тая шка ла ацэнь вае сур' ёз насць за сму чэн ня, вы лу ча ю чы тры 
сту пе ні цяж кас ці. Іс ну юць па меж ныя вы пад кі, ка лі хтось ці фа та гра-
фуе сам ся бе не менш за тры ра зы што дзень, але не пуб лі куе гэ тыя 
здым кі ў са цы яль ных сет ках. На ступ ны ўзро вень — «вост ры»: гэ та 
азна чае, што лю дзі пуб лі ку юць усе свае сэл фі. І, на рэш це, «хра-
ніч ная» ста дыя. Тут га вор ка ідзе пра лю дзей, якія не ў ста не кант-
ра ля ваць жа дан не па ста ян на фа та гра фа ваць са міх ся бе і што дня 
раз мя шча юць у се ці ве не менш за шэсць та кіх здым каў.

Удзель ні кам апы тан ня пра па ноў ва ла ся вы ка заць сваё мер ка-
ван не з на го ды та кіх сцвяр джэн няў, як «я ад чу ваю ся бе больш 
па пу ляр ным, ка лі раз мя шчаю свае сэл фі ў са цы яль ных сет ках» 
або «ка лі я не раб лю сэл фі, я ад чу ваю ся бе ада рва ным ад сва іх 
ад на дум цаў». «Як пра ві ла, лю дзі з па доб ным псі хіч ным рас строй-
ствам па ку ту юць ад не да хо пу ўпэў не нас ці ў са бе, та му яны імк нуц-
ца «ад па вя даць» свай му ася род дзю і мо гуць пра яў ляць сімп то мы, 
па доб ныя на ін шыя ві ды па тэн цый най за леж нас ці», — ад зна чае 
Ба лак рыш нан. — Ця пер, ка лі іс на ван не рас строй ства мож на лі-
чыць да ка за ным, з'я ві ла ся на дзея на тое, што бу дуць пра ве дзе ны 
да дат ко выя да сле да ван ні з мэ тай лепш зра зу мець, як і ча му лю дзі 
трап ля юць у та кі па тэн цый на на зой лі вы стан і што мож на зра біць, 
каб да па маг чы тым, хто ўжо да сяг нуў хра ніч най ста дыі».

Ад нак не ўсіх ка лег пе ра ка на лі ар гу мен ты Гры фіт са і Ба лак-
рыш на на. Так, у гу тар цы з ка рэс пан дэн там Thе Tеlеgrарh афі-
цый ны прад стаў нік Ка ра леў ска га псы хі ят рыч на га ка ле джа Марк 
Сол тэр за явіў, што «сэл фі ці са» не іс нуе і што спро бы ха рак та ры-
за ваць па доб ным чы нам па во дзі ны лю дзей прос та без ад каз ныя. 
«Іс нуе тэн дэн цыя, якая зво дзіц ца да спроб вы зна чыць цэ лы шэ раг 
скла да ных і за блы та ных пра яў ча ла ве чых па во дзін ад ным агуль-
ным тэр мі нам, — ска заў ён. — Але гэ та са мо па са бе не бяс печ на, 
та му што та кая прак ты ка мо жа вы да ваць неш та за рэ аль насць, 
хоць на са май спра ве ні чо га па доб на га ня ма»
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Ка роль Ба рыс І 
з-пад Лі ды

Спа чат ку коль кі па трэб най ста тыс ты-
кі. Княст ва Ан до ра — ад на з кар лі ка вых 
дзяр жаў Еў ро пы, раз ме шча ная па між 
Фран цы яй і Іс па ні яй ва ўсход ніх Пі рэ не-
ях. Вы ха ду да мо ра кра і на не мае. Тэ-
ры то рыя княст ва 468 кв. км. Ста лі ца — 
го рад Ан до ра-ла-Велья. Зна хо дзя чы ся 
на вышыні ў 1029 мет раў над уз роў нем 
мо ра, з'яў ля ец ца са май вы са ка гор най 
ста лі цай Ста ро га Све ту.

Гіс то рыя княст ва на ліч вае 
больш за ты ся ча год дзе. Пер шая 
афі цый ная згад ка пра тэ ры то рыю 
да ту ец ца 778 го дам. У 790-м не-
за леж насць Ан до ры бы ла га ран-
та ва ная франк скім ка ра лём Кар-
лам Вя лі кім. Праз 15 га доў бы ло 
за сна ва на княст ва Ан до ра. Ка лі 
Лю до вік І На бож ны раз біў са ра-
цы наў дзя ку ю чы та му, што жы-
ха ры ту тэй шай аб шчы ны пра вя лі 
франк скае вой ска ў тыл ара бам, 
за гэ тую да па мо гу ка роль да ра-
ваў су по лцы Вя лі кую Хар тыю 
сва бо ды (Magna Carta). Фак тыч-

на ста тус дзяр жа вы вызначыўся 

ў 1278 го дзе, ка лі бы ло за клю ча на па гад-

нен не па між фран цуз скім гра фам дэ Фуа 

і іс пан скім біс ку пам Урхель скім аб уста ля-

ван ні па двой на га су ве рэ ні тэ ту Ан до ры. На 

гэ тых кра і нах да сюль ля жыць ад каз насць 

за аба ро ну Ан до ры.

Ці ка ва, што да 1993-га ан дор цы вы-

плач ва лі сва ім сю зе рэ нам што га до вую 

да ні ну: 960 фран каў — прэ зі дэн ту Фран-
цуз скай Рэс пуб лі кі, а 460 пе сет, 12 га-
ло вак сы ру, 12 кап лу ноў, 12 ку ра па так, 
6 кум пя коў — Урхель ско му біс ку пу. Па-
вод ле кан сты ту цыі 1993 го да, княст ва 
Ан до ра — пар ла менц кая дэ ма кра тыя. 
Кі раў ні ка мі дзяр жа вы за ста юц ца кня-
зі-су пра ві це лі, прад стаў ле ныя ў Ан до ры 
сва і мі на мес ні ка мі («віг'е»). Ад нак іх ула-
да ў асноў ным на мі наль ная.

Яшчэ адзін, на мой по гляд, вель мі ад-
мет ны факт з гіс то рыі княст ва. У 1934 го-
дзе Ба рыс Ско сы раў (да рэ чы, наш зям-
ляк — яго дзя цін ства прай шло ў ма ёнт ку 
Ле бя да ка ля Лі ды) пра па на ваў ся бе ў 
якас ці ка ра ля Ан до ры. Ге не раль ная Ра-
да фак тыч на ад на га лос на двой чы пра га-
ла са ва ла за план Ско сы ра ва і ле гі тым на 
за цвер дзі ла яго ка ра лём. Так па ча ло ся 
ня доў гае (менш за два тыд ні) праў лен не 
Ба ры са І — адзі на га ўлас на га ка ра ля ў 
гіс то рыі Ан до ры. Ме на ві та Ско сы раў даў 
Ан до ры пер шую Кан сты ту цыю — са мую 

ка рот кую ў све це (скла да ла ся ўся го з 17 

пунк таў). У ёй га ран та ва лі ся гра ма дзян-
скія пра вы і сва бо ды. Да след чы кі ад зна-
ча юць, што мно гія ідэі да ку мен та апя рэдж-
ва лі свой час. У пры ват нас ці, аб вя шчэн не 
раз віц ця княст ва на асно ве бяс пош лін най 
эка но мі кі і сты му ля ван не ту рыз му. «Хо піць 
жыць на за ву гол лі гіс то рыі! Ан до ра па він-
на прыцягваць бан каў скі і ганд лё вы ка пі-
тал», — ка заў Ско сы раў у тым жа 1934-м, 
яго сло вы і сён ня гу чаць ак ту аль на.

Ан дор цы ад мет ным чы нам пад трым лі-
ва лі свой нейт ра лі тэт — тут не бу да ва лі ся 
да ро гі. Та му пра брац ца ў гор ную кра і ну 
імк ну лі ся ня мно гія за ва ёў ні кі. Су пра ціў-
ля лі ся ан дор цы і рас паў сюдж ван ню тэх-
ніч ных на ві нак, на прык лад пі ла ва лі тэ ле-
граф ныя слу пы. Ства ра ла ся «пры род ная 

іза ля цыя». Толь кі ў па чат ку 1930-х Іс па нія 
і Фран цыя па ча лі бу да ваць аў та ма біль ную 
да ро гу, быў пра кла дзе ны вы са ка воль тны 
ка бель. Па лі тыч ная струк ту ра ўла ды тут 
па ча ла фар мі ра вац ца толь кі ў 1970-х, ка лі 
бы ла ство ра на пер шая пар тыя. У 1993 
го дзе Ан до ра ўсту пае ў ААН, а на ле та 
ста но віц ца чле нам Са ве та Еў ро пы.

Вый сці з «це ню»
Княст ва ўжо даў но зда бы ло са бе 

сла ву пад атко ва га «аазі са» (аф шо ра) 
для ба га тых. Сён ня ў Ан до ры стаў ка па-
да тку для фі зіч ных і юры дыч ных асоб 
уста ля ва ная на ўзроў ні 10 пра цэн таў. 
Стаў ка ПДВ скла дае 4,5 пра цэн та. Яе 
мож на на зваць цал кам пры маль най для 
кар лі ка вай кра і ны. Ад нак на да лей маг-
чы масць за хоў ваць свае су мнеў ныя ка-
пі та лы на гэ тай тэ ры то рыі губ ляе сваю 
бы лую пры ваб насць. Пар ла мент, вя до-
мы як Ге не раль ны са вет да лін Ан до ры, 
пры няў за кон, які пра ду гледж вае кры мі-
наль нае па ка ран не ў вы пад ку ўхі лен ня 
ад вы пла ты па дат каў. Са вет ад на га лос-

на пад тры маў гэ ты за ко на пра ект 
пад час свай го па ся джэн ня яшчэ 
ў лі пе ні. З 1 сту дзе ня за ўхі лен не 
ад вы пла ты па дат каў на су му ад 
75 ты сяч да 150 ты сяч еў ра пра-
ду гле джа на па ка ран не ў вы гля-
дзе па збаў лен ня во лі на тэр мін ад 
трох ме ся цаў да трох га доў. Ка лі 
пад атко вы ўхі ліст за ві на ва ціў ся 
дзяр жа ве больш за 150 ты сяч еў-
ра, яго ча кае па збаў лен не во лі на 
тэр мін ад ад на го да пя ці га доў. Ці-
ка ва ад зна чыць, што ана ла гіч нае 
па ка ран не пра ду гле джа на ў вы-
пад ку член ства ў кры мі наль най 
ар га ні за цыі з мэ тай ад мы ван ня 
гро шай.

Ра зам з ад ме най бан каў скай 
та ям ні цы па доб ныя ме ры вы гля да юць ра-
шу чым кро кам па вы ха ду з «це ню». Та кім 
чы нам, Ан до ра вы ка нае свае аба вя за-
цель ствы пе рад між на род най су поль нас-
цю, у пер шую чар гу — Еў ра са ю зам, які 
не ад на ра зо ва скар дзіў ся, што яе бан каў-
скай сіс тэ май ка рыс та юц ца зла мыс ні кі з 
роз ных кра ін для за хоў ван ня і ад мы ван ня 
зла чын на на жы тых ка пі та лаў, а так са ма 
асо бы, якія не жа да юць пла ціць па да ткі 
са сва іх ды ві дэн даў. Пры чы на но ва ўвя-
дзен няў — пе ра ход княст ва на су свет ныя 
стан дар ты пра цы Ар га ні за цыі эка на міч-
на га су пра цоў ніц тва і раз віц ця (АЭСР).

Ця пер у дзяр жа ве з на сель ніц твам 
у 85,5 ты ся чы ча ла век пра цу юць пяць 
бан каў — MoraBanc, AndBank, Credіt 
Andorra, Banc Sabadell d'Andorra і Vall 

Banc. Да 2015 го да іс на ваў яшчэ Banca 
Prіvada de Andorra (BPA), які па паў ся на 
тым, што ад мы ваў гро шы су мнеў на га 
па хо джан ня з уся го све ту, і быў за кры ты. 
Да рэ чы, пры ня тыя за ко на пра ек ты — гэ-
та да лё ка не пер шыя кро кі Ан до ры на 
шля ху да ўста наў лен ня праз рыс та га 
ме ха ніз му па дат ка аб кла дан ня. Імк нен-
не гэ тай кра і ны да праз рыс тай пад атко-
вай па лі ты кі мож на ад са чыць аж да 2010 
го да, ка лі АЭСР афі цый на вы крас лі ла 
Ан до ру са спі су пад атко вых «аазі саў», 
якія ад маў ля юц ца іс ці на між на род нае 
су пра цоў ніц тва.

Пры на ды для ка пі та лу
У Ан до ры вы со кая якасць жыц ця. Як 

па ве да міў мі ністр фі нан саў княст ва Жор-
зі Сін ка, ВУП на ду шу на сель ніц тва па 
вы ні ках мі ну ла га го да тут склаў €35 348. 
Па гэ тым па каз чы ку ма ле неч кае княст ва 
апя рэдж ва юць толь кі ЗША, Вя лі ка бры та-
нія і Гер ма нія. Дзяр жа ва зай мае 12-ю па-
зі цыю ў Іnternatіonal Lіvіng Іndex — да сле-
да ван ні, якое вы мя рае якасць жыц ця па 
эка на міч ных і са цы яль ных па каз чы ках, а 
так са ма 12-е мес ца ў све це па ся рэд няй 
пра цяг лас ці жыц ця. У све жым Healthcare 
Access and Qualіty Іndex Ан до ра за ня ла 
пер шае мес ца па эфек тыў нас ці сіс тэ мы 
ахо вы зда роўя.

Кра і на, даб ра быт якой шмат у чым 
(а дак лад ней — у асноў ным — фар мі-
ру ец ца звыш 80 пра цэн таў ВУП) вы-
зна ча ец ца ста нам ту рыс тыч най га лі ны, 
апош нім ча сам звяр тае ўсё боль шую 

ўва гу на па ляп шэн не сва ёй су вя зі з 

на ва коль ным све там. Як ад зна чае La 

Vanguardіa, на пра ця гу не каль кіх га доў 

Ан до ра прак тыч на вы ра шы ла праб ле-

му да рог, па шы рыў шы іх і лік ві да ваў шы 

чар гу і за то ры, якія ўзні ка лі з пры чы ны 

ніз кай пра пуск ной здоль нас ці трас, што 

злу ча юць княст ва з Іс па ні яй.

Па вод ле ацэн кі экс пер таў, Ан до ру 

што год на вед ва юць больш чым 10 млн 

ту рыс таў. Улет ку іх пры цяг ва юць ма-

ляў ні чыя гор ныя ланд шаф ты і пом ні кі 

Ся рэд ня веч ча (у кра і не ка ля паў сот ні 

цэрк ваў ХІ—ХІІ ста год дзяў). Узім ку Ан-

до ра ста но віц ца «ра ем» для ама та раў 

гар на лыж на га спор ту. Шмат за меж ні каў 

пры яз джае ў Ан до ру на адзін дзень з су-

сед ніх Фран цыі і Іс па ніі, каб здзейс ніць 

вы гад ныя па куп кі, ка рыс та ю чы ся больш 

ніз кі мі цэ на мі, — след ства ад сут нас ці ў 

кра і не мыт ных пош лін на мно гія та ва ры. 

Раз віц цё ту рыз му пры цяг ну ла ў княст ва 

за меж ныя ка пі та лаў кла дан ні і спры я ла 

па шы рэн ню бу даў ніц тва і рос ту цэн на 

зя мель ныя ўчаст кі. Дзяр жа ва пры мае 

мі ні маль ны ўдзел у кі ра ван ні эка но мі-

кай, і пры ват нае прад пры маль ніц тва 
дзей ні чае амаль не аб ме жа ва на. Так 
што стаў ка на ту рызм і ак тыў нае раз віц-
цё ад па вед най інф ра струк ту ры — ві да-
воч на пра дук цый ны шлях. Та кім чы нам 
княст ва апраў да на мяр куе ўма ца ваць 
свой і без та го ня дрэн ны даб ра быт.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by
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СКРЫ НЯ АН ДО РЫСКРЫ НЯ АН ДО РЫ
На вош та княст ва «за све ціць» міль я не раў?

НавігатарНавігатар  

ЯКІ РОСТ 
БЫЎ У НА ПА ЛЕ О НА?

Рост ча ла ве ка, як ка жа нам эн цык ла пе дыя, гэ та ад лег ласць ад 
вер ха він най кроп кі га ла вы да плос кас ці ступні. Усе мы ве да ем, 
што на рост ча ла ве ка ўплы ва юць эка ла гіч ныя фак та ры, мес-
ца на ра джэн ня, спад чын насць, уз рост, пол і г. д. Так са ма на 
рост мо жа іс тот на ўплы ваць пры на леж насць да той ці ін шай 
ра сы і на цыі. Ва шай ува зе — ці ка выя фак ты аб са мых вя лі кіх 
і ма лень кіх лю дзях све ту і пра рост гіс та рыч ных асоб.

Сустрэча 
самага маленькага, 
Чанд ра Ба ха дур Дангі, 
і самага вялікага, 
Сул тан Ке сен, 
людзей у свеце, 
2014 г.

на зва лі са мо гэ та да сле да ван не «не бяс печ ным».

но гіх ця пе раш-
аб лі ва ма ла дых,
ёсць акаў нты ў 
ме або ін шай
най сет цы з фо-
, за поў не ныя іх 
і вы ява мі. Сэл фі 
кі») — аў та парт-

об ле ныя з да па мо гай
а ці фо та апа ра та, —
кі ўка ра ні лі ся ў на шым 
то мы не ба чым у іх ні я кай 
ы. Ад нак, на дум ку двух псі-
лю дзі, якія па ста ян на ро бяць 

і

Лі та раль на праз ты дзень — з па чат ку 2018 го да — Ан до ра ад ме ніць бан каў-
скую та ям ні цу і зро біць зда быт кам га лос нас ці спі сы ўклад чы каў. Княст ва 
мае на мер па чаць пра да стаў ляць усім кра і нам фі нан са вую ін фар ма цыю 
пра гра ма дзян, якія ма юць на ра хун ках у кра і не больш за 1 міль ён до ла-
раў, па ве да міў Deutche Welle прад стаў нік Аса цы я цыі ан дор скіх бан каў Жан 
Ар нан. А у 2019 го дзе бан каў ская та ям ні ца бу дзе зня тая і з усіх ас тат ніх 
ра хун каў. Да гэ та га ча су ў Ан до ры іс на ва ла най стра жэй шая прак ты ка — 
звест кі пра ім ёны і проз ві шчы клі ен таў, а так са ма укла дзе ныя імі су мы не 
вы да ва лі ся (за вы клю чэн нем клі ен таў з кра ін Еў ра са ю за). У бан каў скіх 
да ку мен тах па зна ча лі ся толь кі пры свое ныя той ці ін шай асо бе ну ма ры. 
На вош та Ан до ра ад маў ля ец ца ад пры ваб ных аф шор ных да хо даў і на чым 
мяр куе за раб ляць на да лей?

ИЗВЕЩЕНИЕ 

о проведении аукциона
Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и при-

ватизации» (организатор аукциона), по поручению ОАО «Завод Рембыттехника» 

(продавец), проводит открытый аукцион по продаже:

Лот №1. Изолированные помещения: 

помещение бытового обслуживания населения с инв. №630/D-43705 общей 

площадью 115,6 кв. м, расположенное по адресу: г. Молодечно, ул. Будавников, 

15А-11,

помещение бытового обслуживания населения с инв. №630/D-43703 общей 

площадью 1 318,8 кв. м, расположенное по адресу: г. Молодечно, ул. Будавников, 

15А-9;

производственное помещение с инв. №630/D-45258 общей площадью 

266,2 кв. м, расположенное по адресу: г. Молодечно, ул. Будавников, 15А-15;

административное помещение с инв. №630/D-43601 общей площадью 

105,6 кв. м, расположенное по адресу: г. Молодечно, ул. Будавников, 15А-10;

Помещения расположены на 2-м этаже трехэтажного здания «Дом быта».

Помещения сдаются в аренду (сведения об арендаторах можно уточнить у орга-

низатора аукциона).

Начальная цена объектов с НДС (20%) – 865 220,00 бел. руб. Задаток 10% 

от начальной цены (86 522,00 бел. руб.). 

Лот №2. Изолированные помещения:

изолированное нежилое помещение проката с инв. №630/D-31938 общей пло-

щадью 283,5 кв. м, расположенное в здании по адресу: г. Молодечно, ул. Франтишка 

Скорины, 20, пом. 1ИП1/к;

изолированное нежилое помещение проката с инв. №630/D-31937 общей 

площадью 91,8 кв. м, расположенное по адресу: г. Молодечно, ул. Франтишка 

Скорины, 20, пом. 2ИП1/к; 

помещение подвала с инв. №630/D-29868 общей площадью 48,5 кв. м, располо-

женное по адресу: г. Молодечно, ул. Франтишка Скорины, 20.

Помещения расположены в пятиэтажном здании общежития со встроенно-

пристроенным блоком обслуживания.

Помещения сдаются в аренду (сведения об арендаторах можно уточнить у орга-

низатора аукциона).

Начальная цена объекта с НДС (20%) – 302 797,40 бел. руб. Задаток 10% от 

начальной цены (30 279,00 бел. руб.). 

Лот №3. Индивидуальный капитальный гараж с инв. №630/С-73636 общей 

площадью 43,5 кв. м, расположенный по адресу: г. Молодечно, гаражный потреби-

тельский кооператив №14 г. Молодечно, 4 м.

Начальная цена объекта с НДС (20%) – 7 320,00 бел. руб. Задаток 10% от на-

чальной цены (732,00 бел. руб.). 

Задатки перечисляются на р/с №BY55BPSB30121082600169330000 в ЦБУ №701 

ОАО «БПС-Сбербанк», г. Минск, БИК BPSBBY2X, УНП 690324015, государственное 

предприятие «Минский областной центр инвестиций и приватизации». Договор 

купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (десяти) рабочих дней после про-

ведения аукциона. Оплата за объект производится в течение 30 (тридцати) банковских 

дней со дня заключения договора купли-продажи, если иное не предусмотрено до-

говором купли-продажи. Победитель (единственный участник) аукциона оплачивает 

Организатору аукциона вознаграждение за организацию и проведение торгов в 

следующем размере: по лоту №1 в размере 3 (трех) процентов от окончательной цены 

продажи предмета аукциона, по лоту №№2–5 (пяти) процентов, по лоту №№3–10 

(десяти) процентов. Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах 

оговорен в условиях его проведения, размещенных на сайте организатора торгов www.

rlt.by. Аукцион состоится 24.01.2018 в 12.00 по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 

324. Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 22.01.2018 до 

16.00 по указанному адресу. Тел.: (8017) 207-71-34, (8029) 102-21-17.

Извещение о проведении 29 января 2018 года 

торгов по продаже имущества, на которое 

обращено взыскание в счет неисполненного 

налогового обязательства, неуплаченных пеней
Предмет торгов 
(наименование, 

местонахождение, 
продаваемого 

имущества)

Изолированное помещение с инвентарным номером 
500/D-70780627, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Янки 

Мавра, 47-1, площадь – 1499,4 кв. м, назначение – администра-
тивное помещение, наименование – административное поме-
щение № 1, расположение – 1-й, 2-й, 3-й и подвальный этаж

Начальная цена 1 611 360,00 бел. руб. 

Сумма задатка 161 000,00 бел. руб.

Организатор 
аукциона

Коммунальное унитарное предприятие «Минский городской 
центр недвижимости», г. Минск, ул. К. Маркса, 39, ком. 10

Аукцион проводится в соответствии с Положением о порядке учета, хранения, 

оценки и реализации имущества, изъятого, арестованного или обращенного в доход 

государства, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 19.02.2016 

№ 63, и порядком проведения аукциона, утвержденным организатором аукциона.

К участию в аукционе допускаются резиденты и нерезиденты Республики Бела-

русь, своевременно внесшие задаток и подписавшие соглашение с организатором 

торгов о правах, обязанностях и ответственности сторон в процессе подготовки и 

проведения аукциона по соответствующему предмету торгов, а также представившие 

в установленный срок организатору торгов следующие документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, определенной организатором аукцио-

на); заявление об ознакомлении с документами, продаваемым имуществом, порядком 

проведения аукциона (по форме, определенной организатором аукциона); копии 

учредительных документов (для юридических лиц) и свидетельства о регистрации (для 

юридических лиц и индивидуальных предпринимателей); подписанное соглашение 

о правах и обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона (в 

двух экземплярах); документ, подтверждающий внесение суммы задатка с отмет-

кой банка, документы, подтверждающие полномочия представителя юридического 

(физического) лица; а также, при необходимости, иные документы в соответствии с 

порядком проведения аукциона.

При подаче документов на участие в аукционе физические лица, представители 

физических и юридических лиц предъявляют паспорт или иной документ, удостове-

ряющий личность. 

Задаток перечисляется на расчетный счет №BY34 BPSB 3012 1049 7101 9933 0000 

в Региональной дирекции №700 по г. Минску и Минской области ОАО «БПС-Сбербанк», 

БИК BPSBBY2X, получатель – коммунальное унитарное предприятие «Минский город-

ской центр недвижимости», УНП 190398583. Сумма задатка для участия в аукционе 

должна быть внесена в срок, установленный для приема документов на участие в 

аукционе.

Торги проходят в форме открытого аукциона на повышение начальной цены. Торги 

проводит аукционист, определенный организатором аукциона. В процессе торгов 

начальная цена повышается аукционистом до тех пор, пока только один участник 

согласится приобрести предмет торгов. Данный участник объявляется победителем 

аукциона, наивысшая цена (цена продажи) фиксируется в протоколе о результатах 

аукциона. В ходе торгов участники могут предлагать свою цену за продаваемое 

имущество в соответствии с порядком проведения аукциона.

Возмещение затрат на организацию и проведение аукциона осуществляется по-

бедителем аукциона в течение 3 рабочих дней со дня проведения аукциона. Инфор-

мация о размере затрат доводится до сведения участников перед началом аукциона. 

Оплата стоимости приобретенного имущества осуществляется в течение 20 рабочих 

дней со дня подписания протокола о результатах аукциона. 

Аукцион проводится 29 января 2018 года в 15.00 по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 

39, зал аукционов. 

Прием документов, а также консультации по вопросам участия в аукционе осу-

ществляются с 26.12.2017 по 24.01.2018 включительно в рабочие дни с 09.00 до 

13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 16.45) по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 

39, каб. 6.

Телефоны для справок: (017) 327-48-36, (017) 327-40-22 – коммунальное унитарное 

предприятие «Минский городской центр недвижимости».

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ТОРГОВ 
В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА 

Организатор: государственное предприятие «Витебский областной центр маркетин-
га», 210015, г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел. (0212) 47-20-56.

Продавец: Бешенковичское районное потребительское общество, 211361, 
г. п. Бешенковичи, ул. Коммунистическая, д. 7/11, тел. (02131) 4-23-49

Лот №1. Капитальное строение с инв. №231/С-10224 площадью 98,8 кв. м, наимено-
вание: здание склада, назначение: здание специализированное складов, торговых 
баз, баз материально-технического снабжения, хранилищ, по адресу: Витебская 
обл., Бешенковичский р-н, г. п. Бешенковичи, ул. Матросова, 20, на зем. участ-
ке №220555100001002473 площадью 0,1851 га. Нач. цена: 4 659,84 руб. с НДС. 
Задаток: 465,98 руб.

Лот №2. Капитальное строение с инв. №231/С-10225 площадью 65 кв. м, наимено-
вание: здание склада, назначение: здание специализированное складов, торговых 
баз, баз материально-технического снабжения, хранилищ, по адресу: Витебская 
обл., Бешенковичский р-н, г. п. Бешенковичи, ул. Матросова, 20/1, на зем. участ-
ке №220555100001002473 площадью 0,1851 га. Нач. цена: 3 065,28 руб. с НДС. 
Задаток: 306,53 руб.

Лот №3. Капитальное строение с инв. №231/С-10226 площадью 223,3 кв. м, наиме-
нование: здание склада, назначение: здание специализированное складов, торговых 
баз, баз материально-технического снабжения, хранилищ, по адресу: Витебская 
обл., Бешенковичский р-н, г. п. Бешенковичи, ул. Матросова, 20/2, на зем. участке 
№220555100001002473  площадью 0,1851 га. Нач. цена: 9 807,36 руб. с НДС. 
Задаток: 980,74 руб.

Дата, время и место проведения повторного аукциона: 29.01.2018 в 12.00 по 
адресу: г. п. Бешенковичи, ул. Коммунистическая, д. 7/11 в Бешенковичском рай-
онном потребительском обществе. Срок внесения задатка и подачи документов: с 
27.12.2017 с 8.30 по 26.01.2018 до 17.30. Срок подписания договора купли-продажи: 
20 календарных дней со дня проведения аукциона. Условие аукциона: возместить 
затраты по оценке имущества, оплатить предмет аукциона в порядке и сроки, указан-
ные в договоре купли-продажи. Ранее опубликованные извещения: газеты «Звязда» 
14.11.2017, «Витебские вести» 14.11.2017, «Зара»14.11.2017 г.

Заявления на участие в аукционе со всеми необходимыми документами 
принимаются в рабочие дни с 8.30 до 17.30 по адресу: г. Витебск, проезд Гого-
ля, д. 5 в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Аукционы проводятся 
в порядке, установленном постановлением правления Витебского облпотребсоюза 
от 20.09.2011 №301. Для участия в аукционе представляются документы: заявление 
на участие в аукционе, заверенная банком копия платежного поручения о пере-
числении задатка, копия документа подтверждающего гос. регистрацию (для юр. 
лица, индивидуального предпринимателя); копии учредительных документов (для юр. 
лица); легализованные в установленном порядке копии учредительных документов и 
выписка из торгового реестра страны происхождения (не ранее чем за 6 месяцев до 
подачи заявления на участие в аукционе) или иное эквивалентное доказательство 
юр. статуса в соответствии с законодательством страны происхождения; документ о 
финансовой состоятельности, выданный обслуживающим банком или иной кредитно-
финансовой организацией с нотариально удостоверенным переводом на белорусский 
или русский язык (для юр. лиц – нерезидентов РБ), заключается соглашение о правах 
и обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона. При подаче 
документов физ. лицо, представитель физ. лица и юр. лица предъявляет документ, 
удостоверяющий личность, документ, подтверждающий полномочия лица на пред-
ставление интересов. Осмотр предметов торгов осуществляется в рабочие дни с 8.30 
до 17.00 по месту нахождения имущества. Аукцион состоится при наличии не менее 
2 участников. Победитель аукциона – участник, предложивший наибольшую цену. 
Победитель аукциона (единственный участник аукциона) обязан перечислить затраты 
на организацию и проведение аукциона на р/счет, указанный в протоколе аукциона 
в течение 3 рабочих дней со дня проведения аукциона. Задаток перечисляется на 
р/с BY93MTBK30120001093300066782 ЗАО «МТБанк» г. Минск,  BIC MTBKBY22, 
УНП 390477566, получатель платежа ККУП «Витебский областной центр маркетинга». 
Организатор аукциона вправе не позднее, чем за 3 дня до даты проведения аукциона, 
отказаться от проведения аукциона. Доп. информация по тел.: (0212) 47-20-56, (029) 
510-07-63, е-mail: vcm74@mail.ru, marketvit.by

Квитанцию о приеме наличных денежных средств (страховых взносов) филиала 
«Белгосстрах» по г. Минску (УНП 100122726) формы 1-СУ серии ГС №6418642 счи-
тать недействительной.


